
www.freemaths.fr

2023

BACCALAURÉAT 
MATHÉMATIQUES

SUJET 2
CORRIGÉ
EXERCICE

freemaths.fr 	 Terminale Générale Bac Spécialité Maths

2
AMÉRIQUE DU NORD



CORRECTION

freemaths . fr  •  Mathématiques	 BAC  •  Suites

1
Fr

ee
m

at
hs

 : T
ou

s 
dr

oit
s 

ré
se

rv
és

3 000 SPORTIFS

23S822

1. Calculons les nombres de membres de chaque club en 2024:

D’après l’énoncé:  • groupe de 3 000 sportifs

	 • club A = athlétisme

	 • club B = basketball

	 • 2023 = rang " 0 "

	 • nombre de membres en 2023 dans club A = 1 700 = a0

	 • nombre de membres en 2023 dans club B = 1 300 = b0.

Et:           A B

15%

10%
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Ici, nous devons donc calculer a1 et b1.

• a1 = 1 700 - ( 15% x 1 700 ) + ( 10% x 1 300 ) = 1 575 membres

• b1 = 1 300 - ( 10% x 1 300 ) + ( 15% x 1 700 ) = 1 425 membres.

Ainsi, nous avons:  a1 = 1 575   et   b1 = 1 425.

2. Déterminons une relation entre an et bn:

Pour tout entier naturel n, nous avons:  an + bn = 3 000   cad   bn = 3 000 - an.

3. Montrons que pour tout n ıı �, an + 1 = 0, 75 an + 300:

Pour tout entier naturel n:  an + 1 = 0, 85 x  an + 0, 1 x bn

	 <=>   an + 1 = 0, 85 x an + 0, 1 ( 3 000 - an )

	 <=>   an + 1 = 0, 85 x an + 300 - 0, 1 x an

	 cad   an + 1 = 0, 75 an + 300.

Donc pour tout n ıı �, nous avons bien:  an + 1 = 0, 75 an + 300.

4. a. Montrons par récurrence que pour tout n ıı �, 1 200 ≤ an + 1 ≤ an ≤ 1 700:

Ici:  • a0 = 1700   et   a1 = 1575

	 • an + 1 = 0, 75 an + 300, pour tout n ıı �.

Nous allons montrer par récurrence que:

" pour tout n ı �:  1200 ≤ an + 1 ≤ an ≤ 1 700 ".
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Initialisation:  a0 = 1700   et   a1 = 1575.

	 Et:  1 200 ≤ 1 575 ≤ 1 700 ≤ 1 700   cad   1 200 ≤ a1 ≤ a0 ≤ 1 700.

	 Donc vrai au rang " 0 ".

Hérédité: � Supposons que pour un certain entier naturel n,  
1200 ≤ an + 1 ≤ an ≤ 1700 et montrons qu’alors nous avons

	 1200 ≤ an + 2 ≤ an + 1 ≤ 1700.

Supposons:  1200 ≤ an + 1 ≤ an  ≤ 1700, pour un entier naturel n fixé.
	 ( 1 )

D’où:  ( 1 )   =>   0, 75 x 1200 ≤ 0, 75 x an + 1 ≤ 0, 75 x an ≤ 0, 75 x 1700

	 =>  �0, 75 x 1200 + 300 ≤ 0, 75 x an + 1 + 300 ≤ 0, 75 x an + 300

	 ≤ 0, 75 x 1700 + 300

	 =>   1200 ≤ an + 2 ≤ an + 1 ≤ 1575 ≤ 1700.

Conclusion:  Pour tout n ıı �, 1200 ≤ an + 1 ≤ an ≤ 1700.

4. b. Déduisons-en que la suite ( an ) converge:

D’après la question précédente, pour tout entier naturel n:

1200 ≤ an + 1 ≤ an ≤ 1700   <=>  
an + 1 ≤ a n

an ≥ 1200  
 <=>   

 ( an ) est décroissante

 ( an ) est minorée par m = 1200
.

Or d’après le cours, toute suite décroissante et minorée est convergente.

Donc ici:  la suite ( an ) est convergente.



Fr
ee

m
at

hs
 : T

ou
s 

dr
oit

s 
ré

se
rv

és

freemaths . fr  •  Mathématiques	 BAC  •  Suites

4
5. a. Montrons que la suite ( Vn ) est géométrique:

Vn = an - 1200   <=>   Vn + 1 = an + 1 - 1200, pour tout n ı �

	 <=>   Vn + 1 = ( 0, 75 an + 300 ) - 1200.  ( 1 )

Or:  V0 = a0 - 1200   cad   V0 = 1700 - 1200 = 500   et   an = Vn + 1200.

D’où:  ( 1 )   <=>   Vn + 1 = ( 0, 75 [ Vn + 1 200 ] + 300 ) - 1 200

	 <=>   Vn + 1 = 0, 75 x Vn , pour tout n ıı �.

Par conséquent:  ( Vn ) est bien une suite géométrique de raison q = 0, 75 
et de premier terme V0 = 500.

5. b. Exprimons Vn en fonction de n:

Nous savons que pour tout n ı �:  Vn + 1 = 0, 75 x Vn.

Dans ces conditions, pour tout n ıı �:

Vn = ( 0, 75 ) n x V0   cad   Vn = 500 x ( 0, 75 ) n.

5. c. Déduisons-en an pour tout entier naturel n:

Nous savons que pour tout n ı �:  an = Vn + 1200.

Dans ces conditions, pour tout n ıı �:  an = 500 x ( 0, 75 ) n + 1200.

6. a. Déterminons la limite de la suite ( an ):

  lim 
n g + ∞∞

an =   lim 
n g + ∞

500 x ( 0, 75 ) n + 1200
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	 = 1200   car     lim 

n g + ∞
( 0, 75 ) n = 0,   car   0, 75 ı ] 0 ; 1 [.

D’où:    lim 
n g + ∞∞

an = 1200.

6. b. Interprétons ce résultat:

Cela signifie qu’à long terme cad quand " n " très grand:  le club A  
comptera 1 200 membres et le club B comptera 1 800 membres.

7. a. Recopions et complétons le programme Python:

Le programme Python qui renvoie la plus petite valeur de n à partir  
de laquelle le nombre de membres du club A est strictement inférieur  
à 1 280 est le suivant:

Corrigé du baccalauréat spécialité sujet 2 A. P. M. E. P.

b. On en déduit que, pour tout n, on a : vn = v0 ×qn = 500×0,75n .

c. On sait que, pour tout n, an = vn +1200, donc an = 500×0,75n +1200.

6. a. −1 < 0,75 < 1 donc lim
n→+∞

0,75n = 0; on en déduit que lim
n→+∞

500×0,75n = 0 et

donc que lim
n→+∞

an = 1200.

b. On peut donc dire qu’à long terme, le nombre de sportifs dans le club A va
tendre vers 1 200, et donc que le nombre de sportifs dans le club B va tendre
vers 3000−1200 = 1800.

7. a. On complète le programme Python ci-dessous afin qu’il renvoie la plus petite
valeur de n à partir de laquelle le nombre de membres du club A est stricte-
ment inférieur à 1 280.

def seuil() :
n = 0
A = 1 700
while A>=1280 :

n=n+1
A = 0.75*A + 300

return

b. La valeur renvoyée lorsqu’on appelle la fonction seuil est la plus petite valeur
de n telle que an < 1280. On résout cette inéquation.

an < 1280 ⇐⇒ 500×0,75n +1200 < 1280 ⇐⇒ 500×0,75n < 80

⇐⇒ 0,75n <
80

500
⇐⇒ ln(0,75n ) < ln(0,16) ⇐⇒ n ln(0,75) <

ln(0,16)

⇐⇒ n >
ln(0,16

ln(0,75)

Or
ln(0,16

ln(0,75)
≈ 6,38 donc la valeur de n renvoyée par la fonction seuil est 7.

EXERCICE 3 5 points

Dans l’espace muni d’un repère orthonormé d’unité 1 cm, on considère les points

D(3 ; 1 ; 5), E(3 ; −2 ; −1), F(−1 ; 2 ; 1), G(3 ; 2 ; −3)

1. a. Le vecteur
−→
EF a pour coordonnées





−1−3
2− (−2)
1− (−1)



=





−4
4
2





Le vecteur
−→
FG a pour coordonnées





3− (−1)
2−2
−3−1



=





4
0
−4





b. −4× (−1) = 4 et 4× (−1) = −4 �= 0 donc les vecteurs
−→
EF et

−−→
FG ne sont pas

colinéaires; on en déduit que les points E, F et G ne sont pas alignés.

2. a. La droite (FG) passe par le point F et a pour vecteur directeur
−−→
FG ; elle a donc

pour représentation paramétrique :






x = xF +4t

y = yF +0t t ∈R

z = zF + (−4)t

soit







x = −1+4t

y = 2 t ∈R

z = 1−4t

b. On appelle H le point de coordonnées (2 ; 2 ; −2).

H est le projeté orthogonal de E sur la droite (FG) si H appartient à la droite

(FG) et si les vecteurs
−−→
EH et

−−→
FG sont orthogonaux.

Amérique du Nord 4 28 mars 2023

7. b. Déterminons la valeur renvoyée lorsqu’on appelle la fonction seuil:

Pour répondre à cette question, nous devons résoudre l’inéquation:  an < 1 280.

an < 1 280   <=>   500 x ( 0, 75 ) n + 1200 < 1 280

	 <=>   ( 0, 75 ) n < 8
50
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	 <=>   n x ln ( 0, 75 ) < ln   8

50
  

	 <=>   n > 
ln   8

50   

ln ( 0, 75 )
,   car   0, 75 ı ] 0 ; 1 [

	 car   n > 6, 37   cad   n ≥ 7   car   n ıı �.

La valeur renvoyée lorsqu’on appelle la fonction seuil est donc:  n = 7.




